

# 樂 教 新 聲

新 聲 琴 茶

## 黃友棣教授著「樂韻飄香」讀後

旅香港的音樂教育家黃友棣教授，頃以他新

著「樂韻飄香」一書寄贈。捧讀一過之後，覺得不特內容充實光輝，美不勝收，而其行文之流麗雅逸，一片清氣，亦足引人入勝，愛讀不忍釋手。尤可貴者，就是他站在一個教育家的立場，凡所論列或引述，無不以運用音樂作為教育的工具，藉以變化人羣的氣質，從而改善社會的風尚，培建國家民族根基的這一崇高理想。

友棣辛勤從事音樂教育工作垂五十載，迄今未輟，於授課及作曲之餘，近年尤致力於撰寫有關樂教文章，先後結集出版了：「音樂人生」、「琴台碎語」、「樂林草露」、「樂谷鳴泉」及現在這本「樂韻飄香」諸書。友棣以我有一日之長，做過他小學時期的訓育主任。而他重道尊師，一直對我執守弟子之禮。每有作品，必送我一份，故上述諸書，都曾讀過。在他這一系列的樂教著作中，都莫不環繞着「發揚中華文化精神」這個中心主題，而加以研討申論。由於友棣博涉中外古今典籍，關於音樂方面，尤為深入專精。凡所引述，隨手拈來，皆成妙諦，故不僅供作樂教的優良參考書本，且亦足為一般人所共賞之

趣味讀物。

此次剛問世的「樂韻飄香」，亦為友棣的得意佳作，其中除了關於作曲方面之調式、和聲等專門部分，非我這些外行人所易領略，自不敢強不知以為知，隨意置喙論列之外。茲謹就本書裏的精采論點，摘介一二，以供讀者的共同欣賞：

一、本書著者首先認定，音樂歌曲的作用，是負有對人類社會的鉅大任務的。它除了使人怡情悅性之外，更具備了振勵人心，移風易俗的重大功能。是故無論在歌詞或曲調上，都應該力求臻於優雅美善，不可率爾操觚。如果標奇立異，甚至流於怪僻偏激的境地，那都有乖樂教之旨的。

二、著者敷陳我國先賢的明訓，認為樂曲要「與眾同樂」的，故樂貴「和」，貴「易」，始能得到大家的共鳴。那些好走偏鋒的作曲者，自以為高，却只可由他們自己去自我陶醉。作者說這些作曲家縱使其作品具有很高妙的技巧，但也僅是「止於技而未進於道」，絕不能達成樂教的目的。

三、著者指出，近世科學技術發達迅速，使

人趨向物質享受的追求，以致逐漸迷失了人性，這是很可悲的。由於人性之迷失，於是大家只知唯利是騫，唯權是爭。此種潮流氾濫，一些音樂作曲家，也不免隨波逐流，把音樂變成了商品，不復記得自己對人羣社會所負有的重大任務，而且推波助瀾，造成了世界更大的紛擾混亂的局面。

四、著者又復指出，近世西風東漸，我國更以國勢積弱不振，大家又震驚於西方音樂之飛躍進步，於是一切皆隨着西方若步若趨，摹倣唯恐不及。殊不知音樂也是有民族性的，一味追隨人家邯鄲學步，到底缺乏了自己民族的味道，便會格格難入了。尤其是晚近的西方音樂，許多已經走火入魔，只覺一片嘈雜混亂，近乎胡鬧瘋狂的程度，更是不足學，而跟着胡鬧的。因此作者以為，如要起此沉疴，唯有積極發揚我們中華文化精神，才是最佳的妙方良藥。

五、著者強調發揚中華文化精神。因為中華文化的傳統精神，是重視人性的，由於重視人性，故注重倫理道德的培養，要求每一個人都抱着「成己成物」的「真誠」，尤其是從事音樂教



。影合(左)子公女生先棟友黃及(右)授教棟友黃與(左中)人夫偕(右中)者作文本

育的工作者，更應有此抱負。至於如何發揚中華文化精神呢？他提出了下面幾項具體步驟：(一)重建民族的信心。他曾就中西音樂發展史的事實，指出我國在「樂律」上敷理之精深和推算之周詳，都比歐洲為早，高踞世界首位的。惟因我們徒有理論而未及實踐，却被人家追過了而形成落後。所以我們不要以為事事不如別人，只要恢復自信，便可重建光榮的地位。(二)、加強道德教育。道德教育原是我國向所重視的，只因染受了現代流行病的侵害，以致漸趨忽視。現在西方有識之士，也都看到道德精神之可貴了。故此我們更要加強道德教育，始可拯救世界狂瀾。(三)、嚴格訓練樂教專才。要由國家主持，而勿倚賴商業機構去培養，始免流於追隨時髦，盲從附和的唯利是視之弊。此外，著者認為音樂是最佳的教育工具，我們要本著先賢「興於詩、立於禮、成於樂」的原則，積極普及音樂活動

，輔導傳播機構，鼓勵音樂創作等，這些都是當前急切應做的事情。

上面所述，便是這本「樂韻飄香」最主要的論點。也就是著者黃友棟教授編寫此書的本旨所在。至於他的文字修養之佳，可謂精鍊美妙。而其對中西典籍讀覽之富，見解之高，且能擷精取華，以為其立論作印證，尤足見他平日用功之辛勤，思考之縝密，令人驚佩不已。又他在書中鉅及運用唐宋詩詞而作之合唱曲三十首的一章，所選詩詞，俱屬第一流的最精作品，益見其對文學鑑賞眼光識見之高，誠非一般泛泛者所可企及的。這真是對樂教大有貢獻的好書，堪稱之為當今的「樂教新聲」。

我之要把這部好書向讀者評介，可說並無過譽溢美之詞，相信讀者亦必能在讀過之後，和我具有相同的看法而予以首肯，謂我言之非虛了。

「樂韻飄香」，民國七十一年五月初版，全一冊二〇八頁。東大圖書公司發行，三民書局經銷。

台北市新生南路和平東路轉角大馬路邊十三樓辦公住家  
房屋八十三坪、南京東路三段龍江街華航側對面四、五、六樓住家辦公房屋各壹佰二十坪廉售電話七〇七二四八〇。七〇二四二〇七洽